CONSTITUENT BODY SHORT JUDGMENT FORM %:33 England

el iR: vl Nottinghamshire, Lincolnshire & Derbyshire RFU

Case Number NLD24/250 RedCard | ¢/ | Citing Other

Particulars of Offence

Player’s Surname Guiness Date of Birth 02/05/2001

Forename(s) James 2955072

Club Name Derby RFC 30/11/24

Offence & Law charged [ERERI[eL Admitted v | | Not Admitted
Home Team Derby 2nds Mosborough 1st

Home Team Level* 2nd team L8 1st Team L8

*TEAM LEVEL REFERS TO 1ST XV, 2ND XV, COLTS, VETS, etc. NOT WHOLE CLUB LEVEL

Hearing Details

Hearing Date 31/12/24 Hearing Venue Papers

Tim Bembridge Andrew Statham

Panel-Member 1 lan Roe e Mal Yates

Decision Proven v/ | | Not Proven

Case Summary & Sanction

NOTE: UNDER RFU REGULATION 19.4.59(a), PLAYERS ORDERED OFF ARE PROVISIONALLY SUSPENDED
PENDING THE HEARING OF THEIR CASE, SUCH SUSPENSION SHOULD BE TAKEN INTO CONSIDERATION
WHEN SANCTIONING

Total Sanction 13 Matches @ PHGaAdeSIt: Mid range
Banned From 1/12/24 Banned To 30/4/25 NOTE: FOR SENDING

OFF SUFFICIENT STATE
Ban Split From 1/5/25 Ban Split To 1/8/25 UNDER TOTAL SANCTION
Free To Play TBC Costs £50-00
Si , .
(éghr;?;; < Tim Bembridge IDEVE 1/01/2025

Date entered to
GMS (mandatory)

Signature
(Secretary)

The England rose is an official registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.
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morgre
Cross-Out


Assessment of Seriousness (Regulation 19.4.49

Intentional 19.4.49(a) 4

Existence of provocation 19.4.49(d)

PLEASE TICK APPROPRIATE BOX: Reckless 19.4.49(b)

Nature of actions 19.4.49(c)

Multiple instances of verbal abuse and dissent
Full details from red card report on P5

Whether player retaliated 19.4.49(e) Self-defence 19.4.49(f)

NO

P =z
| O| O

Effect on victim 19.4.49(g) Effect on match 19.4.49(h)

A Match Official is always vulnerable and this is | Derby completed the game 1 player short
an issue which the game is trying to prevent.

Vulnerability of victim 19.4.49(1)

Level of participation/premeditation 19.4.49()

A Match Official is always vulnerable and this is | The player had numerous opportunities to
an issue which the game is trying to prevent. cease his abuse but chose to continue it even
when off the pitch following a red card Hence a

Conduct completed/attempted 19.4.49(k) Other features of player’s conduct 19.4.49(1)

Fully completed and premeditated Poor conduct throughout

Entry point number

Top End* Mid-Range 12 weeks Low End

Reasons for Entry Point

Multiple instances of verbal abuse including refusing to tell his name when asked by Referee,
bringing up descent about previous games and swearing directed at the referee following
leaving the pitch.

Consideration was given to High end entry however panel decided against that at this point
though it was a borderline decision.

*If top end, the Panel should identify an entry point between the top end and the maximum sanction (19.4.50) as set out in
Appendix 2

In making the above assessment, the Panel should consider the RFU Practice Note as set out in Appendix 5 to Regulation
19. Significant weight should be given to RFU regulation 19.4.49( a), 19.4.49(h) and 19.4.49( ).
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Mitigating Factors (Regulation 19.4.52)

Acknowledgment of the commission of foul Play & timing-  Player’s disciplinary record - Reg 19.4.52(b)
Reg 19.4.52(a)

Noted from an email from lan Sutheran to NLD | Previously unknown to NLD disciplinary
Discipline secretary dated 11/12/24 15-59 process

player Pleaded guilty to a club “hearing” Also
mention in this email of 2 hearings but no notes
seen.

Youth and/or inexperience of player 19.4.52(c) Conduct prior to and at hearing 19.4.52(d)

23 years old no mention of experience Not reported by club

Remorse & timing of remorse 19.4.52(e) Other off-field mitigation 19.4.52(f)

There has been no report of an apology from None given by club
the player. There has been little from the club
regarding notes from his club hearing

Number of weeks deducted: |4 NOTE: SUBJECT TO REGULATION 19.4.54, A DISCIPLINARY PANEL

CANNOT APPLY A GREATER REDUCTION THAN 50% OF THE
RELEVANT ENTRY POINT SUSPENSION

Aggravating Factors (Regulation 19.4.55)

Player’s status as an offender of the Laws of the game 19.4.55(a)

This was a case of multiple instances of abuse therefore the player is a repeat offender

Need for deterrent 19.4.55(b)

In accordance with the RFU Head of Judiciary Sanction Guidance for Match Official Abuse cases
which came into effect on 1 January 2024 and, therefore, applied to this incident, an automatic
addition of 3 weeks must be added to the sanction.

Any other off-field aggravating factors (including poor conduct prior to or at the hearing) 19.4.55(c)

No notes / minutes from the 2 club hearings have been sent to NLD Discipline secretary. The CB
hearing was by papers so there is no recorded notes pertaining to conduct except from the
referee’s red card and MoA reports.

Number of weeks added on: €]
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Any Other Information (including details of games to be missed

This document contains the Panel’s reasoned decision, reached after consideration of the
evidence, by way of documentation placed before us. It is a summary.

The fact that specific reference is not made herein to any part or aspect thereof does not mean it
was not considered and given the appropriate weight.

These are details of the first 11 fixtures in this sanction. Player remains suspended until a return
to play date is issued by NLD Discipline. HOWEVER should any of the games detailed be
postponed, cancelled or awarded HWO / AWO NLD Discipline MUST be informed. Any other
games played by Derby 2ndXV should also be notified to NLD discipline to determine if these
can be included as part of the sanction. A final RTP date can only be issued by NLD discipline
following publication of next seasons fixtures.

7/12/24 v Ashfield, 21/12/24 v Birstall, 4/1/25 v Ashby, 11/1/25 v Gainsborough, 18/1/25 v
Boston, 1/2/25 v Keyworth, 15/2/25 v Melton Mowbray, 1/3/25 v Nottingham Casuals, 8/3/25 v
Mosborough, 22/3/25 v Ashfield, 5/4/25 v Ashbourne 11 games listed from a sanction of 13
meaning 2 games from Season 25/26 OR further fixtures from 24/25 need to be evidenced by

Please note that if any of the above matches are cancelled, postponed or rearranged, the Club are required to notify the CB Discipline Secretary so
that the dates can be amended as necessary (RFU Regulation 19.4.67 & 19.4.68)
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Detailed report of the incident

Derby kicked off following a Mosborough try. The kick was deep into the Mosborough half,
between the 22m and 5m line, and around the 15m line. A Mosborough player fumbled and
dropped the ball as he attempted to catch it. | was running down the centre of the pitch, between
the 10m and 22m. From my perspective, | saw the player drop the ball, but thought it had been
dropped laterally (i.e. no knock on) so called to play on. Mosborough regathered and attacked
upfield, taking the ball to around their 10m line.

Derby players and touchline were appealing for the knock on. When | was around the
Mosborough 10m and 15m line, | saw Derby 19 appealing and looking at me and heard him to
say “Ref are you fucking blind?”. | judged he was addressing me directly and that his comment
was neither ironic nor humorous. | was approximately 5-10m away from him. | immediately blew
to stop the game, asking both Derby and Mosborough players to retire to give me space to deal
with the incident.

Derby 19 also said “That’s twice in two weeks you’ve made the wrong decision against me”
(which | believed was a reference to when | showed 19 a YC for diving off his feet at a ruck onto
a Nottingham Casuals two weeks previously)

| called Derby 19 and captain (Derby 14) over. | apologised if | were mistaken in my decision to
play on, but explaining that Derby 19 could not use the words he did. On asking Derby 19 his
name prior to issuing the red card, he did not reply but he turned and left the pitch for the
dugout. Derby captain provided me with his name.

Whilst | was ensuring | had recorded the details in my notebook (number, time, score, etc) |
heard further (unintelligible) dissent from the Derby touchline but couldn’t identify a specific
individual. | approached the touchline to remind both teams to stay within their technical areas,
at which point | saw and heard Derby 19 “Do your fucking job then”. Other Derby players tried to
calm him down, reminding him he’d already been sent off.

Derby 19 did not apologise at the time of the incident, nor in the bar after the game where | was
present for over an hour and in which time | had courteous discussions with Mosborough and
Derby players and coaches.

Name: Gwilym Williams

Signature: G.E.Williams Pate: 30/11/2024
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	Constituent Body: Nottinghamshire, Lincolnshire & Derbyshire RFU
	Date entered to GMS: 
	RFU ID No: 2955072
	Hearing Venue: Papers
	Secretary: Andrew Statham
	Panel Member 1: Ian Roe
	Panel Member 2: Mal Yates
	Costs: £50-00
	Players Surname: Guiness
	Forename: James
	Club Name: Derby RFC
	Date of Birth: 02/05/2001
	Date of Match: 30/11/24
	Plea Admitted: Yes
	Plea Not Admitted: Off
	Home Team: Derby 2nds
	Home Team Level: 2nd team L8
	Away Team: Mosborough 1st
	Away Team Level: 1st Team L8
	Hearing Date: 31/12/24
	Chairman: Tim Bembridge
	Decision Proven: Yes
	Decision Not Proven: Off
	Select Red Card: Yes
	Select Citing: Off
	Select Other: Off
	Case Number: NLD24/250
	Total Sanction Number: 13
	Weeks/Matches: [Matches]
	Banned From: 1/12/24
	Banned To: 30/4/25
	Ban Split From: 1/5/25
	Ban Split To: 1/8/25
	Free To Play: TBC
	Entry Point: Mid range
	Date: 1/01/2025
	Signature (Chair): Tim Bembridge
	Signature (Secretary): 
	Offence & Law: 9-28 MoA
	Other features of player’s conduct: Poor conduct throughout
	Intentional/Deliberate: Yes
	Reckless: Off
	Nature of actions: Multiple instances of verbal abuse and dissent
Full details from red card report on P5
	Whether player retaaliated: NO
	Existence of provocation: NO
	Self-defence: NO
	Effect on victim: A Match Official is always vulnerable and this is an issue which the game is trying to prevent.

	Effect on match: Derby completed the game 1 player short 
	Vulnerability of victim: A Match Official is always vulnerable and this is an issue which the game is trying to prevent.
	Level of participation:  The player had numerous opportunities to cease his abuse but chose to continue it even when off the pitch following a red card Hence a premeditated act
	Conduct completed: Fully completed and premeditated
	Top End: 
	Mid-Range: 12 weeks
	Low End: 
	Reasons for Entry Point: 
Multiple instances of verbal abuse including refusing to tell his name when asked by Referee, bringing up descent about previous games and swearing directed at the referee following leaving the pitch.
Consideration was given to High end entry however panel decided against that at this point though it was a borderline decision.
	Acknowledgement of guilt: Noted from an email from Ian Sutheran to NLD Discipline secretary dated 11/12/24 15-59 player Pleaded guilty to a club “hearing” Also mention in this email of 2 hearings but no notes seen.
	Player’s disciplinary record/good character: Previously unknown to NLD disciplinary process
	Number of weeks deducted: 2
	Youth & Experience of Player: 23 years old no mention of experience
	Conduct prior to and at hearing: Not reported by club
	Remorse: There has been no report of an apology from the player. There has been little from the club regarding notes from his club hearing
	Off-field mitigation: None given by club
	Player’s status as an offender of the Laws of the game: This was a case of multiple instances of abuse therefore the player is a repeat offender
	Need for deterrent: In accordance with the RFU Head of Judiciary Sanction Guidance for Match Official Abuse cases which came into effect on 1 January 2024 and, therefore, applied to this incident, an automatic addition of 3 weeks must be added to the sanction.

	Any other off-field aggravating factors: No notes / minutes from the 2 club hearings have been sent to NLD Discipline secretary. The CB hearing was by papers so there is no recorded notes pertaining to conduct except from the referee’s red card and MoA reports.
	No wks added on: 3
	Any Other Information: This document contains the Panel’s reasoned decision, reached after consideration of the
evidence, by way of documentation placed before us. It is a summary.
The fact that specific reference is not made herein to any part or aspect thereof does not mean it was not considered and given the appropriate weight.

These are details of the first 11 fixtures in this sanction. Player remains suspended until a return to play date is issued by NLD Discipline. HOWEVER should any of the games detailed be postponed, cancelled or awarded HWO / AWO NLD Discipline MUST be informed. Any other games played by Derby 2ndXV should also be notified to NLD discipline to determine if these can be included as part of the sanction. A final RTP date can only be issued by NLD discipline following publication of next seasons fixtures.
7/12/24 v Ashfield, 21/12/24 v Birstall, 4/1/25 v Ashby, 11/1/25 v Gainsborough, 18/1/25 v Boston, 1/2/25 v Keyworth, 15/2/25 v Melton Mowbray, 1/3/25 v Nottingham Casuals, 8/3/25 v Mosborough, 22/3/25 v Ashfield, 5/4/25 v Ashbourne 11 games listed from a sanction of 13 meaning 2 games from Season 25/26 OR further fixtures from 24/25 need to be evidenced by the player and / or the club.


